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Aldrig Mere Krig
Nyhedsbrev, december 2007 

Jubel over tidobbelt mord
(Læserbrev fra Henning Sørensen, bragt i dagbladet "Arbejderen")

Hvorfor vold som politisk middel?
Politikernes forklaring på den konsekvente brug af vold som politisk middel er ofte, at det er det eneste 
værktøj de har til rådighed.- Fulgt op af spørgsmålet om, hvad oppositionen ville have gjort i stedet.- Lad os 
dog finde løsninger sammen!
   De militære indgreb har spillet fallit. Der er ingen nemme løsninger, men "Aldrig Mere Krig" ønsker at give 
politikerne bedre værktøj. En begrænset del af de militære budgetter kunne nemt betale forskning og 
udvikling af ikkevoldelige konfliktløsninger.
Vælg freden - kontakt dit folketingsmedlem, og bed om hjælp til at lade dette folketing finde bedre 
muligheder for konfliktløsning.
Se hele artiklen på: http://www.fred.dk/amk/20071103.htm Tom Paamand

De skriger på penge, de råber på magt,
de truer med bomber, med støvler i takt.
Har verden da ej få't tilstræk'lig af krig,
kanonernes torden og børnenes skrig?
Jeg tro'de engang, at den tid var forbi.

Sanger Paul

Da en dansk soldat i foråret blev dræbt under kampe i Irak, blev mange forarget over de irakiske 
krigeres jubel over den dræbte besættelsessoldat. 
   Nu har TV vist os danske soldater i kamp der jublede over at de havde dræbt en halv snes 
talebanere. På trods af den "kristne" baggrund eller i det mindste tilstedeværelsen af en feltpræst, er 
danskerne ikke bedre end deres muslimske modstandere.

Den pågældende Tv-udsendelse må kunne forstærke kravet om at de danske soldater bliver sendt 
hjem og sat til nyttigt arbejde, inden de slår flere talebanere ihjel og dermed øger hadet til Danmark, 
og inden flere danskere bliver dræbt eller forvandlet til psykiske vrag.

Under 1. Verdenskrig lod de unge socialdemokrater fremstille en plakat hvis tekst desværre stadig er 
højaktuel: "Krig er mord. Militærudgifter er blodpenge."

Henning Sørensen
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Fredsvagten har 6-års fødselsdag

Skotterne vil være atomvåbenfri 

Det britiske parlament har vedtaget at forny Trident ubådssystemet fra Faslane Naval Base i Skotland. 
Derved har den britiske regering tilkendegivet at dens hensigt er at fortsætte med at producere og 
indsætte atomvåben på den anden side af år 2050. 
   Parlamentet i Skotland fik ved sidste valg et flertal af atomvåbenmodstandere. Man ønsker at 
Faslanebasen nedlægges og at Skotland bliver atomvåbenfrit og får observatørstatus ved fremtidige 
forhandlinger af ikkespredningsaftalen.
   Det skotske parlament bestemmer imidlertid ikke selv forsvars- og udenrigspolitikken, og kan derfor 
ikke indføre forbud mod atomvåben på skotsk område. Derfor prøver premierministeren i øjeblikket at 
henlede verdens opmærksomhed på sit folks massive modstand mod atomvåben, og den skotske 
regering har indbudt fredsaktivisterne fra Trident Ploughshares, Faslane 365 kampagnen til et møde.

Jeg vil prøve at starte en underskriftindsamling til støtte for den skotske befolknings kamp mod 
atomvåben på skotsk jord. Underskrifterne skal sendes til den britiske ambassade i København. Hvis I vil 
være med, kan I sende mig en Email.  
( b_u_r_2003@yahoo.dk )

Ulla Røder

Den 19. okt. har Fredsvagten hver eneste dag i 6 år været at finde på Christiansborgs Slotsplads for at 
huske vore politikere på, at Danmark fører angrebskrig. - "Aldrig Mere Krig" var med til at fejre dagen og 
overrakte Fredsvagten 2500 kr.

Hvem er Fredsvagten? Det vil deres talsmand Bo Richard fortælle:
I vores grundlag står først og fremmest; Alle har lige ret til freden!
Det betyder at Fredsvagten fra dag 1 har åbnet for en mangfoldig definition på hvordan freden føles og kan 
opnås. Det betyder at der ikke er nogen der tegner gruppens samlede holdning. Dog har vi et månedligt 
stormøde første lørdag i hver måned som definerer vores officielle holdning. Om den enkelte fredsvagt 
overholder beslutninger er der dog ikke nogen kontrol med. 
At dette fungerer skyldes den fuldstændig grundfæstede opfattelse, at alle disse diskussioner og 
beslutninger er en slags krusninger på overfladen i forhold til det basale ærkedemokratiske projekt der er 
vores grundsubstans: at stå! og at passe på vores ting.
Hvordan vi henvender os til publikum eller ej, er hver vores egen sag.

Men hvad er så Fredsvagten. (se http://www.fredsvagt.dk/intern/020803_Grundlag.doc)
I starten havde vi blot tre regler: Fred, Ild og Orden.
* Fred fordi vi selv ville holde fred og ikke skændes med folk der støttede krigen.
* Ild som vores symbolske medfølelse med alle de udbombede flygtninge; Håbets Ild.
* Orden fordi vi ikke ville ligne en bumselejr.
Men da vi osse tiltrækker folk der fra en lav social status pludselig har mulighed for at blive hørt, for at gøre 
en forskel, tiltrækker vi osse rusmidler som øl og cannabis. Det er et skred mod bumsestadiet som vi 
vedvarende diskuterer på vore stormøder… thi vi er samtidig MEGET rummelige overfor livets 
mangfoldighed, og medfølende med folk der ligger under for diverse stimuli. Ikke mindst i betragtning af 
konsensus i vores samfund; at det er fint og politisk korrekt at ligge under for materialismens stimulanser.

Qua mangfoldigheden er vi heller ikke i stand til at styre om den enkelte fredsvagt er pacifist eller 
antiimperialist. Vi fører nødvendigvis en fortsat diskussion derom, og vedtog på et tidspunkt i 2002, at vi 
som samlet holdning er pacifister, altså imod krig og vold som princip. Vi peger på at FRED er MULIG!

Bo Richard
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Seminar i Jerusalem om opdragelse til, fred 04.- 05. jan. 2008

Alene inden for de sidste to uger er mere end 100.000 flygtet fra 
kampene i Somalias hovedstad, Mogadishu (kilde: Jyllandsposten). 

Europæisk Socialt Forum i Malmø 18. til 21. sept. 2008

NATO i Afghanistan

Det svenske "netværket Ofog for en kernevåbenfri verden" arrangerer Europæisk Socialt forum i Malmø
18. til 21. sept. 2008. 

Forum vil omhandle: NATO/EU - Atomvåben - Militarisering af rummet - Globaliseringen af militæret -
Globaliseringen af modstanden mod militæret.
Hovedvægten bliver lagt på direkte aktioner.
      Kontakt os nu, hvis du kunne tænke dig at være med til forberedelserne:
europeanpeaceaction@ofog.org eller til: B_U_R_2003@yahoo.dk .
Hjemmesiden er: http://ofog.org/european-peace-action.

Ulla Røder

IPCRI (the Israel/Palestine Center for Research and Information) afholder en to-dages workshop i 
Jerusalem. 
   Nærmere oplysninger og program: Gershon Baskin. Co-CEO, IpCRI. P.O. Box 9321, Jerusalem 
91092.- Tel: +972-2-676-9460. Fax: +972-2-676-8011. Hjemmeside: http://www.ipcri.org.
Deadline: 14. dec. Medlemmer af AMK kan få tilskud til rejse og deltagelse. Nærmere oplysninger hos 
kassereren (bknroskilde@mail.tele.dk) Kilde: Arne Hansen

24. nov. kunne følgende overskrift læses i avisen "Jyllandsposten": Mangel på soldater sinker 
NATO-offensiv.

I øjeblikket er ca. 44.000 NATO-soldater sat ind i kampen mod Taleban. Men der er brug for 
det dobbelte antal hvis man skal opnå varige resultater lyder det fra NATO-hovedkvarteret i 
Kabul. - Taleban-militserne tæller skønsmæssigt mellem 10. og 20.000.

Hver amerikansk familie vil til næste år have betalt 110.000 kr. til krigene i Irak og Afghanistan 
(kilde: Jyllandsposten)

De danske skatteydere har siden 2001 betalt over 2 milliarder til krigen i Afghanistan
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Militærnægtelse før og nu - Lejesoldater i Danmark
I anledning af Militærnægterlovens 90 års fødselsdag 13. dec.:

Militærnægterloven
13. dec. 1917 underskrev  Christian 10. en lov der helt sikkert mishagede den militaristiske og dybt 
reaktionære monark: "Værnepligtige for hvem militærtjeneste af enhver art strider mod deres samvittighed 
kan overføres til civilt statsarbejde af ikke militær karakter." - Danmark havde fået sin første og verden sin 
anden militærnægterlov (den første var den britiske der blev vedtaget året før).
    I dag er Danmark i angrebskrig. Vi må med græmmelse konstatere at vort folk der efter nederlaget i 1864 
havde mistet tilliden til militære magtmidler, siden 2. verdenskrig er blevet stadig mere militariseret.
   Det var bl.a. en henvendelse fra 491 danske præster der førte til militærnægterloven. Nu har kirken via 
soldaterhjem og feltpræsteordning ladet sig spænde for militarismens vogn. Godt ville det have været om der 
i denne jerntid også var røster i kirkeligt regi der turde tale oprustningen midt imod.- Biskoppen i Maribo Stift 
har været militærnægter. Mange ville uden tvivl lytte hvis han lod sin røst høre med opfordring til de unge om 
ikke at melde sig til militæret.
   Militærnægterlovens 90 års dag er en milepæl, men først og fremmest bør den være et springbræt til 
intensivering af "Aldrig Mere Krig"'s arbejde til folkegavn. Henning Sørensen

Militærnægter i 2007
Værnepligt har kun minimal betydning for moderne krigsførelse. Krigene udkæmpes med professionelle, 
betalte soldater. 
   Militærnægtelse må i dag betyde: at nægte på nogen som helst måde at være med til at muliggøre militær 
magtanvendelse. En militærnægter medvirker ikke til udvikling eller produktion af materiel der anvendes af 
militæret.
   Siden 1992 har der i lov om arbejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring, § 63 stk. 3, stået: "Et medlem 
der nægter at medvirke til udvikling og produktion af krigsmateriel, jf. lov om krigsmateriel mv., anses for at 
have en fyldestgørende grund til at undlade at overtage arbejde".
   I den stadig gældende lov om krigsmateriel mv. defineres krigsmateriel som "Materiel som er konstrueret til 
militær anvendelse og som ikke finder civil anvendelse", og "komponenter som er konstrueret til anvendelse i 
ovennævnte materiel, og som ikke finder civil anvendelse.
   I dag er det desværre umuligt at skelne skarpt  mellem civilt og militært materiel, og civil og militær 
anvendelse er filtret ind i hinanden. - Dermed er §63 stk. 3 i den gamle arbejdsløshedslov udhulet og yder 
ikke mere militærnægteren nogen reel beskyttelse mod at miste sit forsørgelsesgrundlag.

Bodil K. Nielsen

Lejesoldat - Et lovligt dansk erhverv!
I 1999 vedtog FN's generalforsamling en resolution mod lejesoldater. De havde været en ulidelig plage i de 
lande, hvor de havde ført sig frem med mord og voldtægt. Aftalen indebærer at de værste af disse forbrydere 
ikke kan søge et hjemlands beskyttelse. Hjemlandet har pligt til at dømme dem, eller udlevere dem til en 
international domstol.
Det danske justitsministerium anbefalede dengang Folketinget at man ikke ratificerede traktaten, angiveligt 
fordi man ikke ville risikere at danske statsborgere skulle udleveres til stater med dødsstraf og måske tortur.-
   Det skal man heller ikke efter traktaten. Vi skulle blot selv arrestere og dømme de folk der bevisligt havde 
hærget og myrdet som lejesoldater i andre lande. I dag kan vi godt have en massemorder gående på gaden 
i Middelfart, når blot hans mord foregik i Congo.
   Fordi vi ikke fik nogen lov i 1999 er en række danske bureauer ligefrem blomstret op til rekruttering af disse 
Rambo-typer som slår ihjel mod betaling. Bureauerne annoncerer efter og ansætter garvede krigsfolk i alle 
lande hvor de byder sig til. - Det bliver rent ud et lovligt dansk erhverv at være lejesoldat.
   Vores Folketing bør tænke sig om. Nogle få kyniske Rambo'er slipper vi ikke for at have iblandt os, men vi 
behøver ikke at anerkende deres indsats som et lovligt erhverv. Geert Grønnegaard
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Ikkevoldelig konfliktløsning/kommunikation (IVK) - vejen til fred

De sidste ord får Kirsten og Carl til at begrunde, hvorfor deres film

Hvad vil det sige at være pacifist i dagens Velfærds-Danmark?

Da statsministeren udskrev valg, var der ikke ét ord om krig. Hvordan kan man tale 
om velfærd uden at nævne vores ansvar for de lidelser, krige påfører mennesker i 
andre dele af verden? 
   ”Pacifismen er skudt i sænk”, skrev Weekendavisen en gang i foråret, og 
tilføjede: ”Selv om danskerne ikke er glade for Iraq-krigen, er de vågnet op til dåd 
– krig er blevet stuerent”. Kan det virkelig være rigtigt?
   99% af befolkningen er fuldstændig ligeglade med krigen i Iraq, sagde en 
journalist provokerende i en tv-udsendelse for nylig. Har han ret? 
    Af og til hører vi om danske soldater, der kommer tilbage fra krigene med svære 
psykiske problemer. Kan det have noget at gøre med, at de aldrig – i hjemmet, i 
skolen, i medierne - har mødt det synspunkt at man ikke kan forbedre verden 
gennem vold?
Har vi ikke noget at sige om disse emner som pacifister?  Skriv et indlæg om dit 
syn på ca. ½ A4 side og send det så det er fremme senest 31.01.08 enten til 
bknroskilde@mail.tele.dk – eller som almindelig brevpost til Københavnsvej 74 D -
-4000  Roskilde. 
Kommer der mange indlæg, er det hensigten at samle dem i et lille hæfte. Kommer 
der kun få, vil de blive offentliggjort i næste nummer af nyhedsbrevet.

Finn Held

Fredshøjskolen i Brenderup
I 1986 blev "den Nordiske Højskole for Fred" grundlagt i Brenderup på Vestfyn. 
   Højskolen hedder nu Brenderup Højskole.  Fredsundervisning er stadig i fokus, og 
der undervises i ikkevoldelig konfliktløsning/kommunikation (IVK) både på de lange og 
korte kurser.- Sammen med nyhedsbrevet  får I en brochure med de korte kurser i IVK i 
2008.
   AMK har tidligere afholdt årsmøde på højskolen. Samtidig fik medlemmerne mulighed 
for at få en indføring i IVK-begrebet.- Er der igen interesse for denne afvikling af 
årsmødet?
   Årsmødet skulle i så fald finde sted 17.-18. maj 2008, og man må påregne en 
egenbetaling på nogle hundrede kroner. - Hvis I er interesseret, bedes I i løbet af januar 
2008 henvende jer til Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 6880 Tarm. Tlf.: 
97373163.- Email: hermod@dadlnet.dk . Hvis der ikke er interesse for at afholde mødet 
i Brenderup, vil det som sædvanligt blive afholdt i Tarm.

"Aldrig mere Krig"'s engagement i udbredelsen af kendskabet til ikkevoldelig 
konfliktløsning/kommunikation
IVK-kurserne i Brenderup ledes af Kirsten Kristensen, certificeret træner i IVK fra 
Center for Nonviolent Communication (http://www.cnvc.org.).- AMK har startet et 
samarbejde med hende og filmmanden Carl Plesner om en kort dokumentarfilm (ca. 20 
min.) der viser hvordan ikkevoldelig kommunikation forvandler mobning i en 
skoleklasse til fredelig sameksistens. - Efter nærmere aftale skal filmen stilles til 
rådighed for AMKmedlemmer. - Læs mere om Kirsten Kristensen på 
http://www.kommunikationforlivet.dk og http://www.teamrosenlund.dk .- Hvis årsmødet 
2008 afholdes i Brenderup, bliver der lejlighed til at lære Kirsten Kristensen at kende.

De sidste ord får Kirsten og Carl til at begrunde, hvorfor deres film skal handle om børn: 
"Verden af i dag er præget af vold i mange udtryksformer. Hvis vi ønsker at komme 
denne vold til livs, er det en rigtig god idé at starte med børnene. Den kultur børn 
tilegner sig under deres opvækst, vil være den kultur de møder verden med som 
voksne. Hvis vi kan tilbyde børn en ikkevoldelig kultur til at løse konflikter med, så er 
det vores overbevisning at denne kultur vil følge børnene ind i voksenlivet med større 
fred til følge."



6

Nyt fra kassereren
Husk at sende jeres Emailadresser til bkhnroskilde@mail.tele.dk

Hovedbestyrelse og suppleanter i landsforbundet "Aldrig Mere Krig"

Det er en stor post på foreningens konto at udsende alle nyhedsbreve som almindelig post, dertil 
kommer at portoen stiger kraftigt efter nytår. Jeg vil derfor bede alle, der ønsker at modtage 
nyhedsbrevet som Email, om i løbet af januar at aflevere jeres Email-adresser til
bknroskilde@mail.tele.dk.

Vedr. kontingentindbetaling:
Der vil ikke mere blive udsendt indbetalingskort. Medlemmerne bedes indbetale kontingent direkte 
til foreningens konto: 53960309139
Årsregnskab for 2007 vil blive udsendt sammen med næste nyhedsbrev.

Bodil K. Nielsen

Geert Grønnegaard, Leragervej 8, 4174 Jystrup. Tlf. 57528250 - Talsmand
Hermod Folke Hansen, Nørremarksvej 4, 6880 Tarm. Tlf.: 97373163  - Landsadressen

Email: hermod@dadlnet.dk -

Tom W. Paamand, Ahornsvej 6, 4. sal, 2200  Kbhn. N. Tlf. 36948328 - www.fred.dk
Email: tom@fred.dk

  Majken Sørensen, Grevlingevejen 19, 9017 Tromsø, Norge. Email: majken@melopita.net
Repræsentant i WRI's hovedbestyrelse

Bodil K. Nielsen, Københavnsvej 74D, 4000  Roskilde. Tlf.: 57661236 - Kasserer
Email: bknroskilde@mail.tele.dk

Ulla Røder, Email: b_u_r_2003@yahoo.dk
Peter Henning, Unnasvej 3, 3000  Helsingør.  Tlf.: 49216563 - Email:phenning@mail.tele.dk

Suppleanter:
Ann-Lis Andersen, Bæksøvej 4, Hareskovby, 3500 Værløse, Email: arneputte@get2net.dk
Arne Hansen, Sønderjyllands Allé 35, 9900  Frederikshavn. Tlf. 98425542

Email: post@arnehansen.net

Holger Terp, Strandbyparken 4, 1. tv. 2650 Hvidovre,  Email: holgerterp@pc.dk
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